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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ В СИСТЕМІ  

СТРАТЕГІЧНИХ ЦІЛЕЙ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Глобалізація світової економіки проявляється, з одного боку, у 

монополізації світового виробництва транснаціональними компаніями, а з 

іншого – в активізації конкурентних сил у всіх сферах суспільства. Глобалізація 

виробництва і споживання передбачає входження країн з урахуванням 

досягнутого економічного, науково-технічного, фінансового потенціалу у 



Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

«ПІДПРИЄМНИЦТВО, ОБЛІК ТА ФІНАНСИ: СУЧАСНИЙ СТАН Й ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОВОЄННОГО ВІДРОДЖЕННЯ» 

24 квітня 2024 року 

287 
 

світове господарство, їх інтеграцію і взаємодію, розмивання кордонів між 

національними господарськими комплексами і утворення на цьому підґрунті 

глобального економічного простору. Наслідки глобалізації для соціально-

економічних процесів неоднозначні. Міжнародні компанії, входячи на 

національні ринки, ослаблюють монопольну владу місцевих структур, сприяють 

посиленню конкуренції серед виробників на основі пропозиції якісної продукції, 

але одночасно призводять до згортання діяльності багатьох національних 

підприємств, які не витримують конкуренції (табл. 1). 

Управління конкурентоспроможністю в сучасних умовах господарювання 

є надзвичайно важливим завданням для ринкових суб’єктів. Основні цілі 

управління полягають у забезпеченні підприємству переваг порівняно з 

конкурентами, зниженні витрат та цін, а також швидкому реагуванні на зміни у 

ринковій кон’юнктурі. 

Таблиця 1.  Проблеми, з якими зіштовхуються підприємства 

у глобальному конкурентному середовищі 

Проблеми підприємств у глобальному конкурентному середовищі 

Конкуренція як 

основний чинник 

впливу 

Конкуренція стає ключовим фактором, що визначає стан галузей 

економіки і умови функціонування підприємств. Вона змушує 

підприємства звертати увагу на пошук способів вдосконалення та 

адаптації до змін в конкурентному середовищі. 

Виробничі 

проблеми 

підприємств  

Серед основних проблем виділяють незбалансованість виробничих 

можливостей та обсягів збуту, ослаблену маркетингову складову, 

помилки у визначенні сегментів ринку, недостатнє дослідження 

потреб потенційних покупців і споживачів, а також неспроможність 

визначити можливі ринки. 

Проблеми у 

плануванні та 

стратегічному 

управлінні 

Підприємства мають недостатньо розвинуту систему планування, 

що може призвести до проблем з реалізацією продукції на ринку. 

Удосконалення стратегічного планування є важливим елементом 

стратегічного управління та сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності. 

Необхідність 

адаптації та 

інновацій 

У сучасних умовах конкурентного середовища підприємства 

повинні бути готові до адаптації та впровадження інновацій, щоб 

зберігати та зміцнювати свої позиції на ринку. Забезпечення 

ефективного управління, а також пошук інноваційних шляхів 

розвитку та адаптації є ключовими аспектами для підприємств в 

умовах конкурентного середовища. 

Джерело: розроблено автором 
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Стратегічне управління визначає найбільш перспективні напрямки 

діяльності підприємства, що гарантує його стабільність та зростання. 

Підприємство є відкритою системою, тому головні джерела його успіху 

знаходяться у зовнішньому конкурентному середовищі. У сучасному 

конкурентному середовищі стратегічна орієнтація підприємства є ключовим 

фактором його успіху та довготривалого існування на ринку. Адаптивність 

системи менеджменту підприємства до змін у середовищі є надто важливою. 

Оцінка конкурентоспроможності включає в себе ряд принципів і 

методичних положень. Оцінювання проводиться з використанням кількісних і 

якісних параметрів, порівняльного аналізу з конкурентами та оцінки динаміки. 

Принцип протилежності цілей і засобів суб’єктів ринку означає 

врахування інтересів як споживача, так і виробника. Конкурентоспроможність 

продукції має враховувати параметри, що впливають на споживні властивості, а 

також витрати [2]. 

Оцінка конкурентоспроможності підприємств-виробників споживчих 

товарів базується на визначенні рівня їхньої конкурентоспроможності з 

урахуванням різних факторів, що впливають на її формування. 

Для досягнення певного рівня конкурентоспроможності підприємства, 

необхідно забезпечити ефективність діяльності, що вимірюється зростанням 

вартості бізнесу. Ключові фактори успіху можуть відрізнятися за галузями, 

проте вони зазвичай включають комбінацію ефективності диференціації, 

низьких витрат, швидкості адаптації до змін вимог споживачів, репутації, 

ефективного управління. 

Аналіз ключових характеристик підприємства, таких як 

платоспроможність, прибутковість, стратегічність управління та інші, допомагає 

визначити фактори, що впливають на його конкурентоспроможність і розробити 

стратегії для підвищення конкурентоспроможності на ринку. 

До основних умов забезпечення конкурентоспроможності слід віднести: 



Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

«ПІДПРИЄМНИЦТВО, ОБЛІК ТА ФІНАНСИ: СУЧАСНИЙ СТАН Й ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОВОЄННОГО ВІДРОДЖЕННЯ» 

24 квітня 2024 року 

289 
 

- застосування наукових підходів до управління конкурентоспроможністю; 

- чітке визначення принципів оцінки конкурентоспроможності, що стає 

підґрунтям вихідних положень теорії; 

- забезпечення єдності управління на всіх його рівнях: оперативному, 

тактичному, стратегічному; 

- систематизацію факторів, критеріїв та показників 

конкурентоспроможності підприємства; 

- розробку методики оцінки конкурентоспроможності, що дозволить 

оперативно визначати конкурентні позиції підприємств-виробників 

споживчих товарів на цільовому ринку [3]. 

Для успішного розвитку економіки в цілому, важливо підвищити і її 

конкурентоспроможність. Існують різні підходи до досягнення цієї мети. 

Внутрішні факторні резерви. Цей підхід базується на використанні 

внутрішніх ресурсів країни, таких як природні ресурси, робоча сила та 

технології. Європейські держави дотримуються цієї концепції. 

Зовнішньоекономічна діяльність і завоювання світових ринків. Цей підхід 

передбачає активну зовнішню торгівлю та інвестиції для розширення впливу 

країни на міжнародних ринках. Цим принципом керуються американські вчені 

та організації. 

Зростання конкурентоспроможності національних компаній, регіонів, 

галузей промисловості. Цей підхід зосереджений на розвитку внутрішніх 

структур та галузей економіки. Його приймають в українській практиці. 

Ключовими факторами, що впливають на конкурентоспроможність, є 

впровадження інновацій, освоєння нових ринкових сегментів та розвиток 

науково-дослідних робіт [1]. 

Для досягнення цієї мети важливо розробити ефективну стратегію 

розвитку, яка орієнтована на забезпечення конкурентоспроможності. Розробка 

такої стратегії включає аналіз концепцій формування теорії стратегії 
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підприємства, визначення стратегічних цілей та обґрунтування їхньої 

необхідності. 

Проблеми, що виникають у процесі функціонування підприємств в умовах 

конкурентного середовища, можуть бути вирішені за допомогою розробки 

обґрунтованої стратегії розвитку. Це дозволяє підприємствам ефективно 

протистояти конкуренції та забезпечує стабільний розвиток економіки в цілому. 

Формування стратегії розвитку підприємства є складним процесом, що 

вимагає уваги до багатьох аспектів. Одним із ключових завдань цього процесу є 

визначення зовнішніх і внутрішніх факторів, які впливають на підприємство, та 

які підприємство може змінити або адаптувати. 

Зовнішні фактори включають умови ринку, законодавство, політичні та 

економічні умови, конкуренцію та інші. Підприємство повинно аналізувати ці 

фактори та визначати, які з них воно може використати у свою користь. 

Внутрішні фактори охоплюють структуру, культуру, кадровий потенціал, 

фінансовий стан і управлінські процеси підприємства. Ці фактори можуть бути 

змінені або вдосконалені для досягнення стратегічних цілей. 

Формування стратегії розвитку підприємства базується на концептуальних 

положеннях, які визначають понятійний апарат стратегії, принципи побудови 

стратегії, критерії прийняття рішень та інші аспекти. Важливо розробити 

систему стратегій, орієнтованих на досягнення довгострокових цілей і 

забезпечення конкурентоспроможності. 

Отже, забезпечення конкурентоспроможності як головної стратегічної 

мети підприємства пов’язано з формуванням і реалізацією стратегічного 

ресурсного потенціалу як основи функціонування конкурентоспроможного 

підприємства, що визначає його здатність досягати обраних стратегічних цілей і 

включає сукупність виробничого, фінансового, маркетингового, організаційного 

ресурсного потенціалу та менеджменту, які забезпечують реалізацію стратегії. 
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Щоб забезпечити успішне функціонування підприємства в умовах 

ринкової конкуренції, важливо обрати оптимальну стратегію розвитку, яка 

враховує специфіку діяльності підприємства та забезпечить його стійку 

конкурентоспроможність. 
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